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ПЕРСПЕКТИВНА МОДЕЛЬ ІНФОРМАТИЗАЦІЇ ВИЩОЇ 
ОСВІТИ 

Поширення цифрових технологій, діджиталізація повсякденно-
го життя вимагає від науковців і педагогів переосмислення освіт-
нього потенціалу ІКТ та відповідного коригування своєї роботи. У 
контексті інформатизації освіти необхідно переглянути і скоригу-
вати зміст освітньо-професійних програм (цілей навчання) та на-
прями використання ІКТ в усіх аспектах діяльності конкретного 
закладу. З огляду на це, потрібно визначитися з моделлю інформа-
тизації ЗВО, яка має враховувати інформаційні процеси в галузі під-
готовки фахівців, напрями застосування ІКТ у професійній діяльнос-
ті; вимоги стейкхолдерів, а також інтереси студентів і досвід 
науково-педагогічних працівників [3]. 

Рамкова програма ЄС пропонує кілька альтернативних моделей 
інформатизації освіти. Зокрема, стосовно вищої освіти найбільш 
перспективними визнано дві з них.  

Усе більшого поширення у світі (Німеччина, Сполучені Штати, 
Франція, Японія та ін.) набувають віртуальні університети разом з 
удосконаленням освітніх ІКТ. У США віртуальні ЗВО пропонують 
більше 300 курсів дистанційного навчання студентів на різних рів-
нях. На жаль, констатуємо, що в Україні віртуальні заклади не на-
були достатнього поширення, що пояснюється такими причинами: 
відсутністю необхідної підтримки з боку державних органів, нор-
мативної бази щодо створення та розвитку системи цих закладів; 
необхідністю значних витрат на початковому етапі їх роботи; бра-
ком необхідного технічного оснащення; відсутністю педагогів, 
компетентних в організації подібного навчання; невиробленістю 
механізмів стимулювання віртуальних закладів освіти. 

Розповсюдження перспективних форм і технологій електронного 
навчання, організованого на принципах відкритої освіти, нині суттєво 
впливає на характер і темпи модернізації вищої освіти [1]. Їх упрова-
дження – складний процес, що потребує низки заходів. Однак можли-
вості ІКТ сприяють реалізації ефективного, повноцінного освітнього 
процесу в різних непередбачуваних, кризових обставинах. Цей потен-
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ціал був використаний українськими закладами, зокрема Львівським 
державним університетом безпеки життєдіяльності, під час організації 
дистанційного навчання в період пандемії COVID-19, а також активно 
використовується нині, в умовах воєнного стану. 

Найбільш доцільною, на наш погляд, моделлю застосування ІКТ 
є інформаційно-освітнє середовище ЗВО, оскільки її реалізація дає 
змогу інтегрувати позитивні сторони всіх варіантів інформатизації 
вищої школи. Як зазначає М. Коваль, інформаційно-освітнє середо-
вище ЗВО – це дидактично доцільна система апаратно-програмних 
засобів, електронних навчально-методичних комплексів та організа-
ційно-педагогічних умов використання ІКТ, які сприяють налаго-
дженню інтерактивної взаємодії здобувачів освіти, викладачів та 
електронних освітніх ресурсів, задоволенню потреб в інформаційних 
послугах і навчальному контенті, оптимізації інформаційного, орга-
нізаційного та науково-методичного забезпечення всіх напрямів 
освітнього процесу, а також управління стуктурами ЗВО [2, с. 93]. 

Для проєктування, створення та правильної реалізації ІОС не-
обхідно чітко розуміти ключові засади, мету (призначення), за-
вдання, основні напрями функціонування, оптимальний склад та 
передбачені результати впровадження ІКТ, визначити провідні ін-
формаційні та навчально-виховні рішення, яких дотримуватиметься 
науково-педагогічний колектив. Усі ці концептуальні засади треба 
заздалегідь узгодити із затвердженою стратегією (концепцією) роз-
витку закладу вищої освіти, акредитованими освітніми програма-
ми, а також науково-методичним забезпеченням професійної підго-
товки майбутніх фахівців в цілому. Погоджуємося з тим, що це 
«складне науково-методичне, організаційно-управлінське та техні-
ко-технологічне завдання, яке дозволяє ЗВО ... модернізувати 
технологічну базу, перейти до інноваційних педагогічних техноло-
гій і освітньої діяльності, що відповідає вимогам часу» [2, с. 429].  

Під час підготовки фахівців в інформаційно-освітньому сере-
довищі надається перевага активним та інтерактивним методам, 
адаптованим до використання ІКТ, до яких належать методи 
комп’ютерного моделювання, програмування освітньої діяльності, 
електронне тестування, методи проблемно та проєктно орієнтова-
ного навчання з ІКТ, ігрові освітні технології тощо. До пріоритет-
них шляхів упровадження ІКТ у вищу освіту віднесемо такі: 

• відкриті онлайн-курси, віртуальні практикуми і віддалені ла-
бораторії; 
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• електронні підручники, посібники і конспекти лекцій, реалізовані 
на цифрових платформах (у віртуальному навчальному середовищі); 

• технології персоналізованого та «перевернутого» (flipped) на-
вчання; 

• хмарні освітні технології та мобільні додатки, що підтриму-
ють використання в освітньому процесі особистих пристроїв (bring 
your own device); 

• прикладні ІКТ професійного призначення та «розумні» 
об’єкти (3D-принтери, віртуальна та доповнена реальність тощо); 

• інноваційні технології аналізу освітнього процесу, в тому числі 
засоби оцінювання академічних досягнень і портфоліо студентів; 

• соціальні медіа та професійні спільноти, що розширюють і 
консолідують практику використання ІКТ [2, с. 319]. 

Особливої ваги набувають науково-педагогічні дослідження в 
царині комп’ютерної педагогіки і впровадження методик викорис-
тання інноваційних освітніх технологій на базі ІКТ [4, с. 55]. Це 
вимагає цілеспрямованого розвитку ІКТ-компетентності, часто на-
віть додаткової підготовки викладачів та інших працівників ЗВО. У 
найближчій перспективі ІОС кожного закладу наповнюватимуть 
електронні навчально-методичні комплекси з єдиною структурою 
та методикою використання, які міститимуть повний обсяг відомо-
стей з кожної дисципліни і профілю підготовки. 

Провідні завдання використання ІКТ в усіх напрямах діяльності 
закладу, передусім освітньому, доцільно сформулювати у комплекс-
ній Програмі інформатизації ЗВО, узгодженій з державними цільо-
вими програмами і доктринами. У ній слід викласти: основні цілі, 
завдання й етапи інформатизації; нормативну базу; основні заходи і 
перспективний план розвитку інфраструктури, організаційно-
методичного та науково-методичного забезпечення ІКТ-систем і 
комп’ютерно орієнтованих технологій; заходи із забезпечення кібер-
безпеки; детальний план підвищення ІКТ-компетентності педагогіч-
них і допоміжних кадрів. Важливим документом, який забезпечує 
продумане впровадження ІКТ, є «Положення про інформаційно-
освітнє середовище ЗВО». Він визначає порядок проєктування, реа-
лізації, розвитку та моніторингу архітектури ІОС на рівні закладу. 
Ухвалення цих документів сприятиме швидкій модернізації вищої 
школи, ефективному впровадженню ІКТ в освіту, розвитку інформа-
ційної та медійної грамотності студентів, що забезпечує створення 
стійкої інноваційної системи професійної підготовки фахівців відпо-
відно до вимог національних стандартів освіти. 
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Отже, на сучасному етапі інформатизація вищої школи перед-
бачає ґрунтовне оновлення поглядів на завдання та напрями вико-
ристання ІКТ в усіх аспектах діяльності закладів вищої освіти. Це 
потребує обирання й затвердження певної моделі інформатизації 
ЗВО, а також підготовки і схвалення Програми інформатизації за-
кладу, що описує комплекс заходів усіх служб і підрозділів закла-
ду, спрямованих на реалізацію ІКТ.  

Серед моделей інформатизації найбільш перспективним вважа-
ємо створення інформаційно-освітнього середовища ЗВО. Профе-
сійна підготовка, реалізована в цьому середовищі, дає змогу під-
вищити інтенсивність і якість навчання та виховання майбутніх 
фахівців завдяки долученню до невичерпних ресурсів єдиного ін-
формаційного освітнього простору й оптимізації організаційно-
педагогічних умов використання ІКТ. 
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